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Αριθμός 167 
Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή των Πατατών, Κανονισμοί 

του 2000 οι οποίοι εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο, με βάση το άρθρο 8 του 
περί Γεωργικών Προϊόντων ( Εξαγωγή) Νόμου (Κεφ. 28), κατατεθέντες στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, εγκρίθηκαν από αυτή και δημοσιεύονταΓστην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας. 

Ο ΠΕΡΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΕΞΑΓΩΓΗ) ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 28) 

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 8 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ' αυτό 

από το άρθρο 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικών Προϊόντων Νόμου εκδίδει κεφ.28. 
τους ακόλουθους Κανονισμούς. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Επιβολής Ποιοτι Συνοπτικός 
κού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή των Πατατών που είναι Κόνδυλοι των Ποικι τιτλ°ζ· 
λιών (cultivars) που Προέρχονται από το Solarium Tuberosum L. και τα Υβρί
δια του, Κανονισμοί του 2000. 

2. Οι διατάξεις των παρόντων Κανονισμών εφαρμόζονται στις εξαγόμενες Εφαρμογή, 
πατάτες που προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή σε νωπή κατά
σταση. 

3. Η εξαγωγή πατατών επιτρέπεται εφόσον αυτές πληρούν τους όρους Προϋποθέσεις 
των παρόντων Κανονισμών. εξαγωγής. 

4. Οι πατάτες κατατάσσονται σε-

(α) "Φρέσκες πατάτες" (New potatoes) είναι οι πατάτες που εκριζώνονται 
πριν συμπληρωθεί η ωρίμανση τους και προσφέρονται στην αγορά 
αμέσως μετά την εκρίζωση. Η επιδερμίδα των κονδύλων είναι λεπτή 
και μπορεί εύκολα να μετακινηθεί διά τριβής με τα δάκτυλα. 

(β) "Ώριμες πατάτες" (Ware potatoes) είναι οι πατάτες που συνήθως 
παραμένουν μέσα στο έδαφος μέχρι που το υπέργειο μέρος του φυτού 
να έχει ξηρανθεί φυσιολογικά ή καταστραφεί με χημικά μέσα. Στην 
περίπτωση αυτή οι κόνδυλοι είναι ώριμοι και φέρουν χοντρή επιδερ
μίδα που μπορεί να αφαιρεθεί μόνο με καθάρισμα. 

5. Λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές διατάξεις που προβλέπονται για κάθε Ελα*ιστα 

. η , c . . ■ . ■ . . χαοακτηριστικά 
κατηγορία, καθώς και τα αποδεκτά όρια ανοχής, οι πατάτες πρέπει να είναι ποΐότητας. 

(α) Ακέραιες (η μερική απουσία της επιδερμίδας δεν πρέπει να θεωρείται 
ελάττωμα στις φρέσκες πατάτες), . 

(β) υγιείς, να μην παρουσιάζουν σήψεις ή αλλοιώσεις οι οποίες τις καθι

στούν ακατάλληλες για κατανάλωση, 
(γ) νωπής εμφάνισης, τυπικής της ποικιλίας σύμφωνα με την περιοχή 

παραγωγής, 
(δ) καθαρές, πρακτικά απαλλαγμένες από εμφανείς ξένες ουσίες, 
(ε) πρακτικά απαλλαγμένες από εχθρούς και ασθένειες (όπως η επιφα

νειακή ζημιά από την ακτινομύκωση να μην υπερβαίνει το ί/4 της 
επιφάνειας του κονδύλου), 

(στ) απαλλαγμένες από βλαστούς, στην περίπτωση των φρέσκων πατατών, 
και πρακτικά απαλλαγμένες από βλαστούς (βλαστοί μέχρι 3 χιλιοστό

μετρα), στην περίπτωση των ώριμων πατατών, 
(ζ) σφικτές, συνεκτικές, 
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(η) χωρίς αλλοιώσεις που προκαλούνται από ψηλές ή/και χαμηλές θερμο

κρασίες, παραμορφώσεις, ίχνη από μώλωπες ή σχισμές, 
(θ) απαλλαγμένες από καφέ εσωτερικές κηλίδες (Internal Rust Spot 

Internal discoloration), και άλλες εσωτερικές αλλοιώσεις (μαύρη ή 
κοίλη καρδιά· κ.ά.), 

(ι) πρακτικά απαλλαγμένες από πρασίνισμα (μέχρι το 1/8 της επιφά

νειας των κονδύλων που να αφαιρείται με το καθάρισμα και σε ποσο

στό που να μην υπερβαίνει το 1% του συνολικού βάρους στο μέσο 
συσκευασίας), 

(κ) απαλλαγμένες από εξωτερική υγρασία και 
(λ) απαλλαγμένες από ξένη οσμή ή/και γεύση. 
Οι κόνδυλοι πατάτας πρέπει να έχουν αναπτυχθεί αρκετά και να εμφανί

ζουν ικανοποιητικό βαθμό ωριμότητας ανάλογα με την κατάταξη τους. Η ανά
πτυξη και η κατάσταση των πατατών πρέπει να είναι τέτοια ώστε να τους επι
τρέπει— 

(α) να αντέχουν στη μεταφορά και στη μεταχείριση, και 
(β) να φτάνουν σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισμού, 

ταξινόμηση 6. Το μέγεθος κάθε κονδύλου καθορίζεται από τη διάμετρο της εγκάρσιας 
κατά μέγεθος. χ ο μ ή ς χ ο υ 

Οι πατάτες χωρίζονται σε τρία μεγέθη— 
(α) "Μεγάλο", 
(β) "Μέτριο", και 
(γ) "Μικρό". 

(αα) "Μεγάλο μέγεθος" : περιλαμβάνει κονδύλους με διάμετρο από 
60 μέχρι 100 χιλιοστόμετρα, 

(ββ) "Μέτριο μέγεθος": περιλαμβάνει κονδύλους με διάμετρο από 
45 μέχρι 65 χιλιοστόμετρα, 

(γγ) "Μικρό μέγεθος"*: περιλαμβάνει κονδύλους με διάμετρο 
μικρότερη ή ίση με 45 χιλιοστόμετρα (κατώτατο όριο 25 χιλιο

στόμετρα). 
Για πατάτες που δε διαχωρίζονται στα πιο πάνω μεγέθη πρέπει στο μέσο 

συσκευασίας τους να αναγράφονται οι λέξεις "Μικτό μέγεθος". 
Οι πατάτες "Μικτού μεγέθους" πρέπει να περιέχουν τουλάχιστο 15% του 

βάρους "Μικρού μεγέθους", τουλάχιστο 10% του βάρους «Μέτριου μεγέθους" 
και τουλάχιστο 10% του βάρους "Μεγάλου μεγέθους". 

Επιπλέον πατάτες "Μικρού και Μέτριου μεγέθους" ή "Μέτριου και Μεγά
λου μεγέθους" μπορεί να συσκευάζονται μαζί, νοουμένου ότι στο μέσο 
συσκευασίας υπάρχει τουλάχιστον 20% του βάρους από το κάθε μέγεθος και 
σ' αυτό αναγράφεται, ανάλογα, "Μικρό και Μέτριο μέγεθος" ή "Μέτριο και 
Μεγάλο μέγεθος". 

Ανοχές. γ. Ανοχές όσον αφορά την ποιότητα και το μέγεθος γίνονται αποδεκτές για 
κάθε συσκευασία. 

* Στις περιπτώσεις ειδικών τύπων πατατών όπως "μικρές πατάτες με ώριμη επιδερμίδα" (babies set 
skin) το μέγεθος μπορεί να είναι μικρότερο των 25 χιλιοστομέτρων ή ανάλογα με τις απαιτήσεις του 
πελάτη. 
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Α. Ανοχές ποιότητας: 

(i) 4% του βάρους των κονδύλων, που δεν ικανοποιούν τις ελάχιστες 
απαιτήσεις που αναφέρονται πιο πάνω, από το οποίο μέχρι 1% 
ξηρή σήψη ή υγρή σήψη, 

(ii) Επιπλέον επιτρέπεται μέχρι 1% του βάρους των κονδύλων χώμα ή 
ξένες ουσίες. 

Β. Ανοχές μεγέθους: 
3% του βάρους των κονδύλων μπορεί να είναι μικρότεροι ή/και μεγαλύ

τεροι από το αναγραφόμενο μέγεθος. 
Γ. Ανοχές άλλων ποικιλιών. 

2% του βάρους των κονδύλων σε κάθε μέσο συσκευασίας μπορεί να ανή
κει σε άλλη ποικιλία. 

8. Α. Ομοιογένεια: Συσκευασία και 
„, , η , , εμφάνιση. 
Το περιεχόμενο κάθε μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι ομοιογενές 

και να περιλαμβάνει μόνο πατάτες της ίδιας προέλευσης, ποιότητας, 
ποικιλίας ή εμπορικού τύπου και μεγέθους. Οι πατάτες πρέπει να 
παρουσιάζουν σαφώς τον ίδιο βαθμό ωριμότητας και να έχουν τον ίδιο 
χρωματισμό τόσο της επιδερμίδας όσο και της σάρκας. 

Το εμφανές μέρος του περιεχομένου του μέσου συσκευασίας πρέπει 
να είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου. 

Β. Συσκευασία: 
Η συσκευασία πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται η επαρ

κής προστασία και ο αερισμός του προϊόντος. 
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευα

σίας πρέπει να είναι καινούρια, καθαρά και τέτοια ώστε να μην είναι 
δυνατό να προκληθούν εσωτερικές ή εξωτερικές αλλοιώσεις στο 
προϊόν. Η χρησιμοποίηση υλικών και κυρίως χαρτιών ή σημάτων, 
στα οποία αναγράφονται εμπορικές ενδείξεις, επιτρέπεται, με την 
προϋπόθεση ότι η εκτύπωση ή η τοποθέτηση ετικέτας γίνεται με μη 
τοξική μελάνη ή κόλλα. 

Οι συσκευασίες πρέπει να είναι απαλλαγμένες από οποιαδήποτε ξένη 
ουσία. 

Γ. Παρουσίαση: 
Οι πατάτες μπορούν να παρουσιάζονται σε

— Σάκους, 
— κιβώτια. 

Με την έγκριση του Υπουργού, επιτρέπεται η διαλογή και η συσκευα
σία σε μεγάλα κιβώτια (πλαστικά, ξύλινα, χάρτινα, κ.λ.π) στο χωράφι, 
νοουμένου ότι παρουσιάζονται σε αδειούχο συσκευαστήριο για διεξα
γωγή του ελέγχου και έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών. 

9. Κάθε μέσο συσκευασίας πρέπει να φέρει σήμανση με στοιχεία συγκε Σήμανση, 
ντρωμένα στην ίδια πλευρά ευανάγνωστα, ανεξίτηλα και εξωτερικά διακρινό
μενα με τις ακόλουθες ενδείξεις: 

Α. Αναγνώριση: 
Συσκευαστής Όνομα και διεύθυνση ή συμβολική πιστοποίηση (ανα

ή/και γνώριση) η οποία εκδίδεται ή αναγνωρίζεται από μία 
Αποστολέας επίσημη υπηρεσία. 
Ωστόσο, όταν χρησιμοποιείται κωδικός (συμβολική αναγνώριση) η 

ένδειξη «συσκευαστής ή/και αποστολέας (ή ισοδύναμη συντομογραφία)» 
πρέπει να φαίνεται δίπλα στον κωδικό αυτό (συμβολική αναγνώριση). 
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Β. Φύση TOO προϊόντος: 
— "Φρέσκες πατάτες" (New potatoes)/"Ώριμες πατάτες" (Ware 

potatoes), εάν το περιεχόμενο δεν είναι εξωτερικά ορατό, 
— Όνομα της ποικιλίας ή του εμπορικού τύπου. 

Γ. Προέλευση του προϊόντος: 
Χώρα προέλευσης και ενδεχομένως, ζώνη παραγωγής ήεθνική, περι
φερειακή ή τοπική ονομασία. 

Δ. Εμπορικά χαρακτηριστικά: 
— Μέγεθος εκφραζόμενο είτε από τις ελάχιστες και μέγιστες διαμέ

τρους των κονδύλων, είτε με τις ενδείξεις "Μικρό", "Μικτό", 
"Μικρό και Μέτριο", κ.λ.π., 

— Καθαρό βάρος, 
— Προαιρετικά: Χρωματισμός της σάρκας (κίτρινος ή άσπρος) και 

σχήμα κονδύλου (στρογγυλός ή επιμήκης), 
— Πατάτες οι οποίες παράγονται σε χαρακτηριστικά κόκκινα 

χώματα (terra rossa) μπορούν να πιστοποιούνται ως "Πατάτες 
Κοκκινογής" ("Red soil potatoes"), 

— Εθνικό Όνομα και Σήμα: "CYPRIA". 
Ε. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό). 


